



INSTITUTUL EUROPEAN DIN ROMÂNIA

Seria de conferințe „România-Franța: împreună în Europa”

Conferința

Noile reglementări financiare în Uniunea Europeană

3 martie 2010

Aula Bibliotecii Centrale Universitare

- Sintează -

Rezumat

Pe fondul actualei situații economice europene, este din ce în ce mai evidentă necesitatea consolidării unor dispozitive de organizare și stabilizare, concretizate prin reglementări financiare la nivelul Uniunii Europene. Eficiența acestora este însă condiționată de strânsa colaborare dintre statele Uniunii Europene, în scopul restabilirii echilibrului pe piețele financiare.

Sinteza integrală

Institutul European din România, în parteneriat cu Ambasada Franței la București, continuă seria de evenimente „România-Franța: împreună în Europa” cu cea de-a douăzecea conferință, intitulată „Noile reglementări financiare în Uniunea Europeană”. Invitatul principal a fost domnul **Gérard Rameix**, mediator național pentru creditarea întreprinderilor, fost Secretar General al Autorității Piețelor Financiare. Evenimentul a fost deschis de către domnul **Henri Paul**, Ambasador al Franței la București și moderat de doamna **Gabriela Drăgan**, director general al Institutului European din România (IER).

În deschiderea conferinței, doamna Gabriela Drăgan a menționat faptul că un subiect care poate părea abstract și tehnic la prima vedere, are, de fapt, implicații majore asupra vieții de zi cu zi a cetățenilor europeni. Domnul Henri Paul a confirmat, la rândul său, importanța acestei întâlniri, salutând prezența, în premieră, la București a unuia dintre cei mai buni specialiști în macroeconomie din lume, o persoană cu o experiență îndelungată atât în domeniul public cât și cel privat. A adăugat, de asemenea, faptul că tema reglementărilor financiare a depășit cu mult

stadiul și aria de interes inițiale, când era rezervat specialiștilor în domeniul economic, aceasta fiind astăzi dezbătută și înțeleasă de un număr din ce în ce mai mare de persoane, date fiind extinderea piețelor financiare și confruntarea cu actuala criză economică.

În deschiderea discursului său, domnul Gérard Rameix a abordat problema reglementărilor financiare, definindu-le ca fiind dispozitive ce permit stabilizarea unui sistem și care au la bază un set de reguli care, dacă sunt respectate, pot crea un cadru propice echilibrului în sistemul economic european. Aceste reglementări pot fi analizate dintr-o dublă perspectivă, prima fiind de natură *prudențială*, iar cea de-a doua privind *reglementările specifice pieței*. Abordarea prudențială se referă la instituțiile bancare și companiile de asigurări, fiind nevoie ca băncile care fac împrumuturi să respecte regulile de acțiune pe piață și să aibă suficiente fonduri pentru a acoperi riscurile și a atrage încrederea clienților. În privința reglementării pieței, domnul Rameix s-a referit în mod particular la locul unde se realizează schimbul de titluri financiare, adică bursa. Este nevoie ca aceasta să fie solidă și să vegheze asupra informațiilor de pe piață, asupra corectitudinii cu care are loc schimbul de titluri, a fluctuației prețurilor, în scopul reflectării unei imagini reale a raportului cerere-ofertă.

* * *

Prezentând un scurt istoric al reglementărilor financiare în UE din anii 1980 și până în prezent, invitatul a evidențiat progresul realizat lent și cu dificultate, concretizat prin crearea pieței unice europene și introducerea concurenței în diferite domenii ale economiei. Problemele care au apărut în această perioadă vizează ponderea inegală a piețelor financiare în țările europene și decalajele dintre acestea și, nu în ultimul rând, diferențele culturale. În urma reglementărilor financiare din anii 2000, concepute pe baza bilanțului situației economice de la acea vreme, s-a ajuns la concluzia că trebuie înființat un comitet format din specialiști de nivel european în domeniul economic, având rolul de a propune noi reglementări, pe măsură ce apar schimbări pe piețele financiare.

După această perioadă au apărut documente precum *Lista infracțiunilor economice* (manipularea cursurilor de schimb, difuzarea de informații false etc.), *Directiva privind transparența*, acordul statelor europene de a aplica *Normele IFRS* (standarde internaționale de armonizare contabilă) și *Directiva MiFID* (*Markets in Financial Instruments Directive*), care ajută la o mai bună organizare a bursei și introduce concurența între bursele naționale și noi instituții ce pot sprijini investițiile. Sub amenințarea crizei financiare (începând cu anul 2007), piețele financiare din Uniunea Europeană resimt problemele cu care se confruntă instituțiile bancare din Statele Unite și au loc dezechilibre economice majore. Instituțiile Uniunii nu reușesc să facă față în această situație tensionată, ceea ce conduce la un eșec, amplificat de faptul că statele europene au acționat separat și nu reunindu-și forțele, pentru a depăși un astfel de moment critic. În consecință, în

Marea Britanie clienții și-au erodat încrederea în instituțiile bancare (deși este țara cu cea mai veche tradiție în domeniul financiar), în Franța băncile și-au asumat riscuri ridicate, investind în produse evaluate ca având un grad înalt de încredere, acestea fiind numai două exemple.

Concluzia evidentă ce reiese în urma unei asemenea perioade tulburi este aceea că instituțiile europene nu ne pot proteja pe deplin de transmiterea șocurilor economice generate de globalizare, piețele fiind interconectate, iar acțiunile financiare într-o strânsă și continuă interdependență. Reacții au apărut la toate nivelurile, atât în plan național, cât și internațional, Banca Centrală Europeană (BCE) având un rol de coordonare remarcabil, evaluând și sprijinind economia statelor membre. De asemenea, eforturile de consolidare a cadrului european au beneficiat și de o serie de discuții la nivel înalt cu Statele Unite ale Americii și cu marile țări asiatice, în vederea cooperării și restabilirii echilibrului la nivelul guvernantei economice globale.

În privința reglementărilor financiare la nivelul Uniunii Europene, s-a constatat necesitatea creării și utilizării unor instrumente mai performante, care să fie implementate în toate statele, în scopul reducerii șocurilor crizei economice actuale. Regulile, însă, se pot dovedi insuficiente atât timp cât statele ezită să treacă dincolo de pragul retoricii politice, pentru a face sacrificiile impuse de obiectivul redresării economice.

Calea de urmat, a precizat domnul Gérard Rameix, presupune consolidarea unei supravegheri europene a riscurilor, poziționarea mai bună a structurilor europene specializate și delegarea identificării soluțiilor către o echipă de specialiști europeni. În privința băncilor, BCE reușește să traverseze perioada economică incertă, susținând moneda euro și oferind ajutor statelor grav afectate, precum Grecia.

Sesiunea de dezbateri de la finalul evenimentului a evidențiat interesul deosebit al publicului numeros prezent la conferință pentru acest subiect, precum și pentru identificarea soluțiilor depășirii crizei economice actuale.

Sinteză realizată de

Iulia-Alexandra Percă

Stagiar, Serviciul de Comunicare și Organizare Evenimente